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Caderno de Provas Objetivas e Discursivas  FGv ProJETOS

TECNICO EM ELETROTECNICA
TIPO 1

Vocé estd recebendo um caderno de provas do tipo 1. Portanto, verifique se sua folha de respostas é,
também, do tipo 1. Caso contrario, notifique imediatamente o fiscal de sala para que sejam tomadas as
devidas providéncias.

Informacgoes gerais

e Vocé recebera do fiscal de sala o material descrito a seguir:

a) uma folha destinada as respostas das questdes objetivas formuladas na prova de tipo 1;

b) este caderno de prova tipo 1, com o enunciado da redacdo, das discursivas e das 50 (cinquenta)

guestdes, sem repeticdo ou falha;

c) uma folha destinada a redacdo e as respostas das discursivas.

e Nao sera permitida a permanéncia de candidato em sala de prova portando aparelhos eletronicos como

pager, telefone celular, relégio do tipo data bank, walkman, agenda eletrénica, notebook, palmtop,

receptor, gravador, maquina fotografica, maquina de calcular e/ou similares. Tal infragdo pode acarretar

eliminagdo sumaria do candidato.

e Verifique se o material estd em ordem, se seu nome e numero de inscricdo sdo 0s que aparecem nas

folhas de respostas.

e Ao receber a folha de respostas, é sua obriga¢ao:

a) ler atentamente as instrucdes de preenchimento da folha de respostas;

b) assinar a folha de respostas.

e Vocé deve deixar para destacar a parte que traz sua identificagdo na folha de redac¢do e das discursivas
somente no momento de entregd-la.

e As questoes da prova sdo identificadas pelo nimero que se situa acima do enunciado.

e Vocé deverd transcrever as respostas da prova para a folha de respostas, que serd o Unico documento

valido para a correcdo da prova.

e O preenchimento da folha de respostas e da folha de redacdo e discursivas, de inteira responsabilidade

do candidato, dar-se-a mediante utilizacdo de caneta esferografica de cor preta ou azul.

e Em hipdtese alguma havera substituicdo das folhas de respostas por erro do candidato.

o O tempo disponivel para esta prova serda de cinco horas.

e Vocé somente podera sair do local de prova 90 (noventa) minutos apds o seu inicio.

e Vocé somente poderd levar consigo o caderno de questdes nos uUltimos 60 (sessenta) minutos de prova.

e Ao terminar a prova, chame o fiscal de sala mais préximo, entregue as folhas de respostas e deixe o

local de prova.
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REDACAO

(Quino. Mafalda)

Elabore um texto dissertativo, usando entre 25 e 30 linhas,
inspirando-se na tirinha acima e atribuindo-lhe como titulo:
Em jogo, a vida.

Conforme item 9.7 do edital, as provas de redacao serdo corrigidas com base no seguinte critério:

(A) ASPECTOS MACROESTRUTURAIS PONTUAGAO
1 — Apresentacéo, legibilidade, margens e paragrafos 1,0
2 — Adequagéo ao tema e/ou a tipologia textual 1,0
3 - Estrutura textual (construgdo pertinente de 2,0
introdugéo, desenvolvimento e conclusdo)
4 — Pertinéncia e riqueza de argumentos/exemplos 2,0
5 — Relagdo logica entre as ideias 2,0
6 — Objetividade, ordenagéo e clareza das ideias 2,0
TOTAL 10,0
(B) ASPECTOS MICROESTRUTURAIS FORMULA DE PONTUAGAO
Indicacdo de um erro por cada ocorréncia dos tipos a
seqguir:
1 — Ortografia, acentuacao e crase
2 — Inadequacéo vocabular NF = A — (3B/TL)
3 — Repeticdo ou omiss&o de palavras
4 — Falha de construgédo frasal ou falta de paralelismo onde:
5 — Pontuagéo
6 — Emprego de conectores NF = Nota Final;
7 — Concordancia verbal ou nominal A = Soma dos aspectos macroestruturais;
8 — Regéncia verbal ou nominal B = Quantidade de ocorréncias dos erros;
9-— Emprego e Co|ocagéo de pronomes TL = Total de linhas efetivamente escritas.
10 - Vicios de linguagem, estruturas nao
recomendadas e emprego de mailsculas e
minusculas

Reforce-se que o candidato ndo pode obter nota ZERO no item 2 dos aspectos macroestruturais (A), sob
pena de ter sua redac¢ao anulada; a redacdao devera ser composta utilizando-se obrigatoriamente entre 25
e 30 linhas; e por linha efetivamente escrita entende-se a linha com no minimo duas palavras completas,
excetuando-se preposicoes.
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LINGUA PORTUGUESA

Leia com atengdo o texto abaixo e responda as questées 1 a 8.

Texto |
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A Internet e a Cultura Escrita

Das pequenas tdbuas de argila, passando pelo
surgimento do papel, ao suporte virtualizado, onde,
hoje, nos expressamos, o sistema de simbolos graficos a
que damos o nome de escrita conheceu revolugdes que
alteraram profundamente a maneira como produzimos e
trocamos informagGes, sentimentos e ideias. Geralmente
atrelada aos recursos e condigdes materiais dos
diferentes contextos histdricos em que se desenvolveu, a
escrita tornou-se protagonista de convulsdes sociais,
culturais e religiosas numa Europa que ainda ndo havia
compreendido completamente os significados da
revolugdo nas técnicas de impressdo iniciada por
Gutenberg.

Vira e mexe, a essa democratizagdo sem
precedentes da escrita no século XV, comparam-se as
mudangas que presenciamos atualmente com a explosao
da internet. Estamos no calor do momento. A Wikipedia
surgiu anteontem, os blogs ontem e o Twitter, agora ha
pouco. Apenas os historiadores do futuro terdo
condi¢des de avaliar, com alguma precisdo, o que
realmente estd nascendo, o que, afinal, estd mudando e
o que desaparecerd com as constantes revolugdes
tecnoldgicas da era digital. Mas, apesar das dificuldades,
pensar e indagar o presente nunca deixou de ser
fundamental, principalmente se se quiser avalia-lo
criticamente e, mais importante, estabelecer formas de
interagdo positiva com as novidades que se apresentam.
Como a cultura escrita estd reagindo as diferentes
inovacdes? Como a educagdo, em parte responsavel pelo
letramento dos individuos, pode enfrentar problemas ou
se beneficiar das dadivas digitais?

“E um fendmeno extremamente interessante,
as novas variantes linguisticas que vém sendo criadas na
web, por forca dos novos géneros que nela vém
surgindo”, afirma Magda Soares, professora e
pesquisadora do Centro de Alfabetizagdo, Leitura e
Escrita da Universidade Estadual de Minas Gerais
(UFMG). Soares esclarece que fendmenos de
comunicagdo como blogs e Twitter geram novos géneros
de escrita, mas a chamada norma culta ainda tem lugar
no ciberespago, pois “muitas revistas cientificas ja
circulam apenas na web, a maioria dos jornais tem sua
versao web, artigos académicos sdo publicados na web”.
Nessas publicagGes, espera-se a norma culta, “e os
leitores desses géneros de texto sdo os que controlam a
qualidade deles”, completa. Os novos géneros surgidos
na internet, como o e-mail e as salas de bate papo, tém
padrdes de adequacgdo linguistica diferentes da norma
culta. O que nao quer dizer, segundo Soares, que havera
mutacdes radicais na linguagem escrita: “As pessoas, em
geral, sabem, em parte intuitivamente, em outra parte
por efeito da escolarizagdo, que é preciso adequar a
variante linguistica ao género”, explica.

E quanto a informagdo que a escrita carrega?
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1

Estaria a informagdo no ciberespacgo perdendo qualidade
na medida em que aumentam a velocidade e a
quantidade em que circula? Para Raquel Recuero,
pesquisadora do Centro de Ciéncias Humanas e da
Educagcdo da Universidade Catdlica de Pelotas, ndo
necessariamente: “Os ruidos de comunicagdo sempre
existiram”, afirma. “Quanto mais informagdo, mais
ruidos vado existir. Sdo consequéncias diretas da
crescente quantidade de informagdo. Ja havia ruido nos
jornais e na literatura, antes da internet surgir”,
continua. Recuero reconhece que “a quantidade e a
velocidade de circulagdo fazem com que as informagdes
sejam, as vezes, publicadas com menos zelo”, mas
chama a atencdo para o fato de que hd “uma grande
interatividade na rede, ha possibilidade de todos
exercerem sua capacidade critica, e a abundancia de
espacos de debate faz com que haja um depuramento da
informacgao”.

(...)

(Danilo Albergaria. www.comciéncia.br)

A respeito do texto, analise as afirmativas a seguir:

O texto é do tipo dissertativo.

Il. Por ser um texto cientifico, ndo ha registro de linguagem
informal.

Ill. Para comprovar as ideias do texto, um dos recursos
usados é a referéncia a pessoas de credibilidade.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas Il e Il estiverem corretas.
(C) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(D)  se nenhuma afirmativa estiver correta.

(E) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.
2

Com a frase “Estamos no calor do momento” (L.17), no texto,
é correto entender que

(A)

(B)

(©

como estamos envolvidos emocionalmente com o
problema, ndo temos clareza a respeito de como agir.

a rapidez das transformagdes nos deixa fora do
equilibrio emocional, levando-nos a atitudes
impensadas.

como se estd vivendo a evolugdo e a rapidez das
transformacdes, ainda é cedo para tecer consideragdes
concretas a esse respeito.

a evolugdo chegou ao seu ponto maximo, caminhando
para um equilibrio dentro em breve, quando se podera
analisar o que de fato ocorreu.

é chegada a hora de enfrentar a dificuldade e comegar
a impor limites para essa evolucdo desenfreada.
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Estaria a informagdo no ciberespago perdendo qualidade na
medida em que aumentam a velocidade e a quantidade em
que circula? (L.55-57)

A expressao destacada na frase acima poderia ser substituida,
sem prejuizo de sentido, por

(A) a medida que.

(B) uma vez que.

(C) ao passo que.

(D)  congquanto que.

(E) n3o obstante.

4

Mas, apesar das dificuldades, pensar e indagar o presente
nunca deixou de ser fundamental, principalmente se se quiser
avalid-lo criticamente e, mais importante, estabelecer formas
de interagdo positiva com as novidades que se apresentam.
(L.23-27)

As duas ocorréncias do SE no periodo acima classificam-se
como

(A) conjungdo e conjuncao.

(B) conjungdo e indeterminador do sujeito.

(C) pronome apassivador e indeterminador do sujeito.

(D) pronome apassivador e conjungao.

(E) conjuncgdo e pronome apassivador.

5

Vira e mexe, a essa democratizagdo sem precedentes da
escrita no século XV, comparam-se as mudangas que
presenciamos atualmente com a explosdo da internet. (L.14-
17)

Assinale a alternativa em que a frase acima, ao ser reescrita,

mantenha o mesmo sentido que o da original e constitua

exemplo de clareza e boa discursividade.

(A)  Vira e mexe, comparam-se as mudan¢as a essa
democratizagdo sem precedentes da escrita no século
XV que presenciamos atualmente com a explosdo da
internet.

(B) Vira e mexe, as mudangas que presenciamos a essa
democratizagdo sem precedentes da escrita no século
XV, comparam-se atualmente com a explosdo da
internet.

(C) Vira e mexe, a essa democratizagdo que presenciamos
atualmente com a explosio da internet sem
precedentes da escrita no século XV, comparam-se as
mudangas.

(D) Vira e mexe, comparam-se, a essa democratizacdo sem
precedentes da escrita no século XV, as mudangas que
presenciamos atualmente com a explosdo da internet.

(E) Vira e mexe, comparam-se a essa democratizacdo sem
precedentes da escrita que presenciamos atualmente
com a explosdo da internet no século XV, as mudangas.

6

Assinale a palavra que tenha sofrido processo de formacdo
por composi¢ao e derivagao.

(A)  virtualizado (L.2)

(B) interatividade (L. 69)

(@] ciberespaco (L.41)

(D)  Alfabetizagdo (L.36)

(E) historiadores (L.19)

7

Quanto mais informagdo, mais ruidos vdo existir. (L.61-62)
Assinale a alternativa em que a transformagdo do periodo
acima tenha sido feita com respeito as regras ortografico-
gramaticais.

(A) Quanto menos informagdo, menos ruidos havera.

B) Quanto menas informacdo, menos ruidos existirdo.

C Quanto menas informagdo, menos ruidos vai haver.

D)  Quanto menos informagdo, menos ruidos vdo haver.

E) Quanto menos informagdo, menos ruidos existira.

Como a cultura escrita estd reagindo as diferentes inovagdes?
(L.28-29)

Na frase acima, empregou-se corretamente o acento grave
indicativo do fendmeno da crase.

Assinale a alternativa em que isso NAO tenha ocorrido.

(A) Estaremos prontos as 18 horas.

(B) O curso vai de segunda a sexta.

(C) Iremos a Natal dos nossos antepassados.

(D) Ele saiu a francesa.

(E) Responderemos as suas indagagdes.

As questoes 9 e 10 referem-se ao Manual de Redagdo da
Presidéncia da Republica.

9

Com base no Manual de Redagdo da Presidéncia da Republica,
analise as afirmativas a seguir:

I. No caso da redagdo oficial, quem comunica é sempre o
Servico Publico (este ou aquele Ministério, Secretaria,
Departamento, Divisdo, Servico, Se¢do); o que se comunica é
sempre algum assunto relativo as atribuicdes do dérgdo que
comunica; o destinatdrio dessa comunicagdo ou é o publico, o
conjunto dos cidaddos, ou outro 6rgdo publico, do Executivo
ou dos outros Poderes da Unido.

Il. O tratamento impessoal que deve ser dado aos assuntos
que constam das comunicagdes oficiais decorre do carater
impessoal do préprio assunto tratado: se o universo tematico
das comunicag0es oficiais se restringe a questdes que dizem
respeito ao interesse publico, é natural que ndo cabe
qualquer tom particular ou pessoal.

lll. A concisdo, a clareza, a objetividade e a formalidade de
gue nos valemos para elaborar os expedientes oficiais
contribuem para que seja alcangada a necessaria
impessoalidade.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas Il e Il estiverem corretas.

(C) se todas as afirmativas estiverem corretas.

(D)  se nenhuma afirmativa estiver correta.

(E) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.
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Em relagdo aos pronomes de tratamento, de acordo com o
Manual de Redagdo da Presidéncia da Republica, analise as
afirmativas a seguir:

I. Os pronomes de tratamento (ou de segunda pessoa
indireta) apresentam certas peculiaridades quanto a
concordancia verbal, nominal e pronominal. Embora se
refiram a segunda pessoa gramatical (a pessoa com quem se
fala, ou a quem se dirige a comunicagdo), levam a
concordancia para a terceira pessoa. E que o verbo concorda
com o substantivo que integra a locugdao como seu nucleo
sintatico: “Vossa Senhoria nomeara o substituto”; “Vossa
Exceléncia conhece o assunto”.

II. Os pronomes possessivos referidos a pronomes de
tratamento sdo sempre os da segunda pessoa: “Vossa
Senhoria nomeard vosso substituto”.

lll. J& quanto aos adjetivos referidos a esses pronomes, o
género gramatical deve coincidir com o sexo da pessoa a que
se refere, e ndo com o substantivo que compde a locucdo.
Assim, se nosso interlocutor for homem, o correto é “Vossa
Exceléncia estd atarefado”, “Vossa Senhoria deve estar
satisfeito”; se for mulher, “Vossa Exceléncia esta atarefada”,
“Vossa Senhoria deve estar satisfeita”.

Assinale

(A)  seapenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e |l estiverem corretas.

(@) se apenas as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(D)  setodas as afirmativas estiverem corretas.

(E) se nenhuma afirmativa estiver correta.

MATEMATICA E RACIOCiNIO LOGICO

11

Um combustivel A é composto por 80% de gasolina e 20% de
alcool. Outro combustivel (denominado combustivel B) é
composto por gasolina e alcool na razdo de 2 para 1.
Misturando-se 400mL do combustivel A com 600mL do
combustivel B, teremos 1 litro de um novo combustivel cuja
razao de gasolina e dlcool é

(A)  7/18.
(8)  5/12.
(C)  9/a.
(D)  12/5.
(E)  18/7.
12

Um namero foi dividido em 3 partes proporcionaisa 2, 3 e 7.
A maior das partes é 250 unidades maior do que a menor das
partes. Uma dessas partes vale

(A)  60.

(B)  120.
(C)  150.
(D)  300.
(E)  250.

13

Considere a sequéncia numérica (1, 2,1,3,1,4,1,5,1,6, 1,
7,...). O nimero 12 ocupa que posi¢do na sequéncia?

(A) 242
(B) 18
(c) 222,
(D) 232
() 122
14
x> —2x—-8<0
A soma de todas as solugdes inteiras da inequagdo acima é
(A) 3.
(B) 5.
() o
(D) 7.
(E) 6.
15
Sejam
A=0,3-0,444
B=0,5
Logo, A -Bvale
(A)  3/50.
(B)  2/15.
(c)  1/15.
(D) 1/27.
(E) 1/30.
16

Duas maquinas copiadoras fazem juntas 300 codpias por
minuto. Sabe-se que a maquina A tem o dobro da capacidade
de trabalho da mdquina B. Quantas cépias a mdaquina B é
capaz de fazer em 12 segundos?

(A)  60.
(8)  40.
(©  30.
(D)  20.
() 10.
17

Em um grupo de 30 pessoas, ha brasileiros e estrangeiros. H3,
nesse grupo, 7 mulheres estrangeiras. Considerando-se
brasileiros e estrangeiros, ha, ao todo, 21 homens no grupo. A
quantidade de mulheres brasileiras é

(A) 2.
(B) 3.
€ 4
() 5
(E) 6
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Observe a sequéncia de figuras. Da 12 para a 22 figura, houve
um giro no sentido hordario. Da 22 para a 32, houve um giro no
sentido anti-horario. E assim por diante, alternando um giro
hordrio com um anti-horario.

I 7 =

Para manter o padrdo da construgdo, a proxima figura deve
ser

(A)

Ny

(®) ﬂ
o
N

(E)

19

Um dado com 6 faces e cujas faces opostas somam 7 é dito
um dado comum.

Um dado comum foi lancado sobre uma mesa. Se a face
voltada para cima exibe o nimero 2, o nimero estampado na
face voltada para baixo é

A) 1
(B) 3.
€ 4
(D) 5
(E) 6
20

A soma das solugdes da equagao 2x°—5x+k=0¢
(A) 5.

(B)  -2,5.
(€ o.
(D)  2,5.
(E) 5.

ATUALIDADES E LEGISLAGAO

21

Nesse pais, ocorrem em abril de 2010 — em meio a um cenario
gue opde o presidente Omar al-Bashir e o lider do sul, Silva
Kiir —, as primeiras elei¢des pluripartidarias em 25 anos. Trata-
se do(a)

(A) Sudao.

(B) Paquistao.

(C) Zimbabue.

(D)  Costa do Marfim.

(E) Egito.

22

Em 12 de abril de 2010, segundo noticia do site do jornal O
Globo, “por meio de denudncias anénimas, (...) [foi feita] mais
uma grande apreensdo na tarde do Ultimo sabado. Foram
recolhidas 76 aves silvestres. Entre elas um papagaio e uma
arara vermelha grande, espécie ameacgada de extingdo. Os
policiais também encontraram dois macacos-pregos e um
lagarto tejuassu. Os animais estavam em péssimas condicdes.
Sem agua e comida, eles foram encontrados enjaulados em
sitios localizados na Praia de Punaud, no municipio de Rio do
Fogo e nos distritos de Riacho da Goiabeira e Sitio
Manguabeira em Ceara-Mirim.”

Com base na competéncia para atuar nessa apreensdo, é
correto afirmar que ela foi feita pela

A) Guarda Florestal.

) Policia Federal.

) Guarda Municipal.

Policia Ambiental.

E) Policia Militar.

O 0O W

(
(
(
(
(

23

Com base no artigo 22 da Lei 9.433/97, sdo objetivos da
Politica Nacional de Recursos Hidricos:

I. assegurar a atual e as futuras geragdes a necessaria
disponibilidade de dgua, em padrdes de qualidade adequados
aos respectivos usos;

Il. a utilizagdo racional e integrada dos recursos hidricos,
incluindo o transporte aquaviario, com vistas ao
desenvolvimento sustentavel;

lll. a prevengdo e a defesa contra eventos hidroldgicos
criticos de origem natural ou decorrentes do uso inadequado
dos recursos naturais.

Analise os itens acima e assinale

A) se apenas os itens |l e Ill estiverem corretos.

B) se todos os itens estiverem corretos.
C se apenas os itens | e Il estiverem corretos.
D) se nenhum item estiver correto.

(
(
()
(
(E) se apenas os itens | e Ill estiverem corretos.

24

Com base no artigo 20 da Lei 9.984, de 17 de julho de 2000,
constituem receitas da Agéncia Nacional de Aguas:

I. os recursos decorrentes da cobranga pelo uso de agua de
corpos hidricos de dominio da Unido, respeitando-se as
formas e os limites de aplicagdo previstos no art. 22 da Lei
9.433, de 1997;

Il. os recursos provenientes de convénios, acordos ou
contratos celebrados com entidades, organismos ou
empresas nacionais ou internacionais;

lll. retribuicdo por servicos especificos de consultoria
prestados a terceiros, desde que resultado de processo
licitatdrio.

Analise os itens acima e assinale

A) se nenhum item estiver correto.

B) se todos os itens estiverem corretos.
C se apenas os itens | e Il estiverem corretos.
D) se apenas os itens |l e Ill estiverem corretos.

(
(
(©
(
(

E) se apenas os itens | e Il estiverem corretos.
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Assinale a afirmativa INCORRETA em relagdo ao que reza a Lei

Estadual 8.485, de 20 de fevereiro de 2004.

(A) O Fundo Estadual de Saneamento Basico (Funesan)
tem o objetivo de assegurar meios financeiros para

aplicagdo  exclusiva nas agBes relativas ao
abastecimento de 4dgua, esgotamento sanitario e redso
das aguas.

(B) As acOes relativas ao abastecimento de 3agua,

esgotamento sanitario e redso das aguas dardo aquelas
constantes do Plano Estadual de Saneamento Basico.

(C) Os recursos financeiros integrantes do Funesan
constardo dos respectivos orcamentos de cada
exercicio e serdo depositados em conta especifica,
aberta em banco oficial e movimentada
conjuntamente pela Secretaria de Estado do
Planejamento e das Financgas (Seplan) e pela Caern.

(D) A Caern é executora imediata dos atos operacionais
necessarios as acdes da Politica Estadual de
Saneamento Basico.

(E) Entidades ndo governamentais, desde que atuantes em
matéria de meio ambiente ou saneamento basico,
terdo papel de entes reguladores mediatos.

NOCOES DE INFORMATICA
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A fung¢do do Windows Explorer é permitir que o usudrio
organize seus arquivos em pastas especificas. Com base nessa
afirmagdo e em seus conhecimentos, analise as afirmativas a
seguir:

I. Sdo fungbes do Windows Explorer: criar, renomear e
excluir pastas.

II. Um arquivo sé pode ser renomeado se estiver fechado, ou
seja, se nao estiver sendo usado por nenhum aplicativo.

IIl. Um arquivo so pode ser copiado se estiver aberto, ou seja,
se estiver sendo usado por algum aplicativo.

IV. Em uma mesma pasta, é possivel haver dois arquivos com
0 mesmo nome.

V. Copiar um objeto é transferi-lo de uma pasta para outra.
Assinale

(A)  seapenas as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se apenas as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(C) se apenas as afirmativas Il e IV estiverem corretas.

(D) se apenas as afirmativas lll e V estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

27

Observe a figura a seguir, que mostra uma tela do Excel 2003
em portugués.

Lgl Microsoft Excel - lancamento_esgoto.xls |.E|EI-S;_?-J
ll_ﬂ Arquive  Editar  Exibir  Inserir  Formatar  Ferramentas
Dados  Janela Ajuda - F X
R NN (= REEs ARG RN RS s INK |

AR SRR B o IR

i O3 Ir para o Office Live | Abrir~ | Salvar - H

Ab hd i 3
A | B | C B

1 | Lancamento de esgoto por dia (litro/seq) T

2 Data Lancamento(l/seq)

3 1 25/04/2010 520 |

4 2 26/04/2010 730 3

5 3 27/04/2010 350

6 4 28/04/2010 840

7 5 29/04/2010 460

8 6 30/04/2010 570

9 7 01/05/2010 590

10

11 =
M4 W[\ GrEfl y Planl P2 J1 |« [ m |

i Desenhar~ ;| AutoFormas~ ~ w [ & | & - o ~
Pronto NUM

A planilha mostra o langamento de esgoto do Condominio
Residencial Mansdes, no Estado do Rio Grande do Norte,
durante sete dias consecutivos.

Com base na planilha e no Excel 2003 em portugués, analise
as afirmativas a seguir:

I. O resultado da féormula =SOMA(C6+C8) é 1510

Il. O resultado da férmula =B14=C6 é #DIV/0

lll. O resultado da féormula =ARRED(C8;C5) é 570

IV. O resultado da férmula =A4+A8+A9-A5 é 12

V. O resultado da férmula =MiNIMO(B5:B7) é 27/04/2010
Quantas afirmativas estdo ERRADAS?

(A) 0.
(B) 1.
© 2
D) 4.
(E) 3.
28

Um usuario estd preparando uma apresentagcdo no Power
Point 2003 em portugués. Em um dado momento o mouse
utilizado por ele deixa de funcionar e ele precisa recorrer as
teclas de atalho para efetuar as seguintes agdes: verificar a
ortografia, salvar e exibir a apresentacao.

Assinale a alternativa a seguir que corresponde a sequéncia
de teclas de atalho que esse usuario devera utilizar.

(A)  F5; CTRL+P; ALT+A

B) F7; CTRL+B; F5

C CTRL+M; F6; CTRL+P

D F5; CTRL+A; CTRL+V

E) F7, CTRL+C; CTRL+P

—

P —
—
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Observe a figura a seguir, que mostra uma tela do Excel 2003
em portugués.

ApOs selecionar a célula A5, o usudrio seleciona o menu
Formatar e a opgdo Células. O Excel 2003 em portugués
apresentard a seguinte caixa de didlogo:

£ Micosoft Excel - lancamento_esgoto.xds

@_] Arquivo  Editar  Exibir Inserir  Formatar Ferramentas  Dados  Janela  Ajuda
IR MW = BTNl = WP Ty S A IR o e S AN 1 Ee )
i Verdana -8 /NI §|= i | E e o 50 50 [EEE |- Sv- A

tj_:) Ir para o Office Live | Abrir~ | Salvar - !
A5 A &3
A | B | c | E F | G | H |
Lancamento de esgoto por dia (litro/seg)
Data Lancamento(l/seg)
25/04/2010 520
26/04/2010 730
27/04
23/04
23/04
30/04
01/05

Formatar células

{Tidmero || Alichamento | Fonte | Sorda [ Padrdes [ Protecio |

w/oo = |m B w(k|
~ o o |6 o fr [

Exemplo
3

Categoria:

=
=1

-
=

>

Células com formato 'Geral' n&o possuem formato
de nimero espedifico.

o
w

=
B

o
m

-
=

=

-
=5

o©

]
S

G

<]
B

na
h

o

IEEE
ERE

Se o usuario selecionar a categoria ‘Moeda’ e clicar no botdo
OK, como a célula A5 sera apresentada?

(A) 3
(8) 3,00

(C)  03/04/2010
(D)  R$3,00

(E)  RS3

30

Observe a figura a seguir, que mostra um texto no Word 2003
em portugués, cujo conteddo foi extraido do website
Wikipédia (http://pt.wikipedia.org/wiki/Agua_potavel).

8] agua potavel.doc - Microsoft Word SRREE X
Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Tobela Janela Ajuda x
RN = N TS WEW - A< W EEs N BN SR T R
i Normal (Web) + Verda ~ Verdana - 10
i O Ir para o Office Live | Abrir~ | Salvar + !

El‘a-l-lj [ A R R R e TR W T

Agua potavel ¢ a dgua que pode ser consumida por pessoas
4 e animais sem riscos de adquirir doencas por contaminac&o.
. Ela pode ser oferecida & populacdo urbana ou rural com ou
— - sem tratamento prévio dependendo da origem do manancial.
[ i O tratamento de &gua visa reduzir a concentracdo de

i 2 i g

n poluentes até o ponto em que ndo apresentem riscos para a -
= salde publical +
1l - W

- =

o = REE W e L o »

i Desenhar~ i | AutgFormas~ \ \I:Ioﬂiﬂizﬁ@tﬂ“%'ﬁ'é'—'—'fzad!

Pdg 1 Secdo 1 11 Em4,3cn Ln7 Col 15 Portugués (  [GA

Com base nessa figura e em seus conhecimentos, analise as
afirmativas a seguir:

I. O texto estd com alinhamento justificado.

Il. O cursor esta localizado logo apds a palavra “potavel”, no
primeiro paragrafo do texto.

lll. Ao pressionarmos as teclas ALT + A simultaneamente, o
menu Ajuda é exibido.

IV. Para salvarmos o texto da figura acima, basta clicarmos no
Menu Editar e logo em seguida selecionarmos a opg¢ao “Salvar
como”.

V. O nome do arquivo do texto da figura acima é
agua_potavel.doc.

Assinale

(A) se apenas as afirmativas Il, Il e V estiverem corretas.
(B) se apenas as afirmativas | e IV estiverem corretas.

(C) se nenhuma afirmativa estiver correta.

(D)  setodas as afirmativas estiverem corretas.

(E) se apenas a afirmativa | estiver correta.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
31

A resisténcia de um condutor de cobre a 0°C é de 50Q. Qual
serd a sua resisténcia a 20°C, sabendo que o coeficiente de
temperatura do cobre é de 0,004 cta20°?

(A)  54Q.
(B)  64Q.
(€  34Q.
(D)  0,008Q.
(E)  04Q.
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A resisténcia R depende do tipo de material, do comprimento,
da secdo A e da temperatura. Cada material tem a sua
resisténcia especifica propria, ou seja, a sua resistividade (p).
Nesse contexto, a expressao da resisténcia em fun¢do dos
dados relativos ao condutor é dada por

(A)  R=1/U.

() R=p-(L/A).

(C) R=p-L-A.

(D)  R=L-(A/p).
(E)  R=A-(p/L).
33
(~)
O simbolo % é utilizado para o seguinte
componente elétrico:
(A) fusivel.
(B) cristal.

(C) galvanometro.
(D) gerador (CA).
(E) gerador (CC).

34

Se através de um medidor fluir uma corrente de 2 durante 1
minuto, a quantidade de Coulombs que passa pelo medidor é

igual a

(A)  20C.
(B)  60C.
(C)  120C.
(D) 1cC.
(E)  2C.
35

O eletrdlito de uma pilha pode ser liquido ou uma pasta. Se o
eletrélito for na forma pastosa, a pilha é chamada de

(A) secundaria.

(B) primaria.

(C) de Boris.
(D) Uumida.
(E) seca.
36

Para produzir 500W de poténcia, deve ser aplicada em um
resistor de 9,8Q a tensdo de

(A)  60V.
(B)  50V.
(C)  70V.
(D)  90V.
(E)  8OVv.
37

Uma bobina de indutancia de 0,15H e resisténcia de 10Q é
ligada em série com um capacitor de 60uF a uma fonte de
240V e 50Hz. A reatancia indutiva tem o seguinte valor

(A)  47,1Q.

(B)  48,5Q.
(C)  54,4Q.
(D)  50,3Q.
()  52,1Q.

38

Quando um capacitor é ligado a uma fonte C.A., a corrente é
limitada pela reatancia do capacitor (Xc) de valor igual a

(A) 2nC/10°f.

(B) 2 nfC.

(c) 10°c/2nf.
(D)  10°/2mfC.
()  R*+X.

39

No que diz respeito ao amperimetro, analise as afirmativas
abaixo:

I. A adicdo de um amperimetro em um circuito causa um
acréscimo na resisténcia do circuito de valor igual a
resisténcia interna do medidor Ry,.

Il. A porcentagem de erro de carga é o erro percentual na
leitura de um amperimetro, devido ao efeito de carga,
resultante de decréscimo da resisténcia do medidor.

lll. A corrente com o medidor inserido no circuito é Iy, = (Rp +
Rw) / V.

Assinale

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.
(
(

O 0O W

se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.
E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

40
Deseja-se construir um voltimetro de diversas escalas a partir
de um galvanGmetro com resisténcia interna de 2 KQ. Os
calibres serdode 5,10 e 25 V.

pay'd REI

/ Ay
. Rey

O—}ro 10¥ O
5V,
ity
v Bem

) A

O
Im = 50 pA (deflexdo de fundo de escala)
Rwm =2 KQ

Considerando a deflexdo de fundo de escala com 50uA, o
valor do resistor multiplicador para cada escala é de
aproximadamente

(A)  Rs;=5KQ,Rs;=2KQ e Rgz =10 KQ.

(B)  Rs;=0,25KQ, Rs; = 0,2 KQ e Res = 0,1 KQ.

( Rs1 =50 KQ, Rs; =20 KQ e Rg3 = 100 KQ.

(D)  Rs1=55KQ, Rs; =25 KQ e Rgz = 1000 KQ.

(E) Rs; = 500 KQ, Rs; = 200 KQ e Rg3 = 100 KQ.

o

41

Para um fluxo magnético ¢ de 3000 linhas, o nimero de
microwebers é igual a

(A) 20 u Wh.
() 10 u Wh.
(C) 301 Whb.
(D) 50 u Wh.
(E) 40 uWhb.
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Para um fluxo de 600 pWb aplicado em uma drea de
0,0003m’, a densidade de fluxo em Teslas & igual a
(A) 1T.

() 2T
() 5T.
(D) 3T
() 4T
43

Para uma bobina com 1500 espiras na qual flui uma corrente
de 4mA, o niUmero de ampeéres-espira é de

(A) 6 Ae.
(B) 8 Ae.
(C) 14 Ae.
(D) 10 Ae.
(E) 14 Ae.
44

Um motor de 2 HP atua como o propulsor principal de um
alternador que tem uma demanda de carga 1,1 kW.
Desprezando a excitagdo do campo, a eficiéncia percentual
desse alternador é

(A)  63%.
(B)  45,6%.
(C)  85%.
(D)  73,7%.
(E)  92%.
45

Quanto aos motores elétricos, NAO é correto afirmar que

(A) o motor de inducdo é o tipo de motor CA mais
comumente usado pela sua construgdo simples e
resistente e boas caracteristicas de funcionamento. Ele
consiste em duas partes: o estator (parte estacionaria)
e o rotor (parte rotativa).

(B) o tipo mais importante de motor de indugdo polifasico
é o motor trifasico.

(C) o enrolamento do estator quando é energizado através
de uma alimentagdo trifdsica, cria-se um campo
magnético rotativo.

(D)  os motores de indugdo trifasicos sdo classificados em
dois tipos: gaiola e com rotor bobinado ou enrolado.

(E) o rotor de um motor de gaiola tem um nlcleo de
laminas de aco com os condutores dispostos em série
ao eixo e sobre as fendas em volta do perimetro do
nucleo.

46

O torque de um motor de indu¢do depende da intensidade da
interacdo dos campos do rotor e do estator e das relagdes de
fase entre ele. Para determinar o torque deve ser utilizada a
formula

(A)  T=cosBr/K g

(B) T=120f/p.

(C) T=sf.

(D) T=cosBg Ko Ig.

(E) T=Kd I cos Bk.

47

Um transformador de filamento reduz os 120V no primario
para 8V no secunddrio. Havendo 150 espiras no primdrio e 10
espiras no secunddrio, a razao de tensdo (RT) e a razdo de
espiras (RE) sdo iguais, respectivamente, aos seguintes

valores:

(A) 15:1 e 15:1.
(B) 15:2 e 15:2.
(C) 15:3 e 15:3.
(D)  30:1e30:1.
(

E) 25:2 e 15:2.

48

O tempo de interrupgdo das correntes resultantes de um
curto-circuito deve ser inferior ao tempo que levaria a
temperatura dos condutores ao limite maximo admissivel.
Para curto-circuito de duragao inferior a 5 segundos, o tempo
necessario para que uma corrente de curto-circuito eleve a
temperatura dos condutores até a temperatura limite é
calculada pela férmula

(A) T=(Es/Ep) x (|s/\/§)-
(B) T=IpxEp.

() T=kKI*S.

(D) T=(K’S)/I

()  T=Ix(Kp/S>.

Em um experimento compara-se uma lampada fluorescente
de 40 watts que emite 2900 lumens com uma lampada
incandescente de 200 watts que emite 2980 lumens. Verifica-
se que a lampada fluorescente tem um rendimento

(A) 2 vezes maior que a incandescente.

B) 3 vezes maior que a incandescente.

C 5 vezes maior que a incandescente.

8 vezes maior que a incandescente.

E) 7 vezes maior que a incandescente.

—_— —~ —
=)
—

50

A FEM gerada por um gerador CC é dada pela férmula
(A)  E=($/Z)x(n/p)x60c.

B) E=(pxZxnxp)/60c.
E=(dxZxn)/p60c.

D) E=(p°+Z-n"+p)/60c.

E) E=(bxZxn)/60pc.

o

(
(
(
(
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — DISCURSIVAS
1

Observe o circuito abaixo e determine a tensdo total, para R = 2Q.

R /'—/\/\/\,
— 7 R
R ; /‘44\‘/1{
A~

2

Observe o circuito abaixo e determine as correntes iy, i, e i3 para R; = 2Q, R, =3Q e R3 = 5Q.

v
R1

ov — § R3
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ESPACO DESTINADO AO RASCUNHO DAS DISCURSIVAS

QUESTAO 1

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

QUESTAO 2

01

02

03

04

05

06

07

08

09

10
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